

**Latvian Newspaper „LAIKS” (Time)  
for USA and Canada.**

Published twice weekly except Christmas issue — Helmars Rudzītis. Publisher — Editorial and Business Office 7307, — 8-rd Ave, Brooklyn, N.Y., 11209 USA. Phone TE 6-6382, Canadian Office: 444 Wolseley Ave, N. Montreal 264, P. Quebec, Phone 488 0547. Subscr. Rates USA, Canada and elsewhere: 3 months \$6.00, 6 months — \$11.50 1 year — \$22.00. Advert Rates: 1 column (1 1/2" by 1") \$2.00, 1 column 2 1/2" by 1"), \$3.00, 1 column (2 1/4" by 1"), choice location \$3.60.

# LAIKS

**Latviešu laikraksts Amerikā „LAIKS”  
iznāk divreiz nedēļā — trešdienas un sestdienas.**

Izdevjums apgūts „Grāmatu Draugs” — H. Rudzītis. Redaktora Arturs Strautmanis. Redakcijas kollektīvs: Krišis Rabcs (emer.), Maksis Ulītis (Toronto) un Gunārs Grņbergs. Redakcija — kantoris: 7307, 3rd Ave, Brooklyn, N. Y., 11209, USA. Tel. kantorim TE 6-6382, redakcijai (212) SH 8-6704. — Abonēšanas maksa ASV un Kanādā, par 3 mēn. \$6.00, par 6 mēn. \$11\*50, par 1 gadu \$22.00. Sludinājumu maksa: sludinājuma daļa \$2.00 (1 1/2" sleja), minimums \$3.00, ofertes \$4.00; tekst \$3.60 (2 1/4" sleja) un pirmā lappuse \$5.00 par collas telpu 1 slejā.



Ēnēzi Toronto vada J. O. Bērziņš (no labās) aiz viņa Irma Galindoma no Vācijas, kalpakietis Sta, viceseniors V. Miklašēvics, I. Griķe, LNAK priekšsēdis T. Kronbergs, V. Kronberga, Luksis un I. Bērziņa. Foto J. Kreilis

## Norviļa kantāte angļiski

### MARIO "DVĪŅU PILSĒTAS" MŪZIKAS DZĪVĒ

(M.D.) — Latviešu kora sekotāju un komponistu vijolnieka kompozīcijas pirmatskaņojums šīs posmā ir apstādīti, cik aktīva ir šānās Ontario Kičeneras-Voterlū mūzikas dzīves skolās — Voterlū universitatē un šeit latvieši, un šis skaits lat-

edējiem latviešu etājiem ir kompozīvis, kas darājas Sv. Pētera ēģelnieku un es četrus korus

## dzū darbs

(l. lpp.)  
eks par Toronto dātāju kori "Zivanadzdes piedātniskā skatē, etniski vēsturiskā skatlogu ar eksas teātra kopa, ums ir vingroKopa ieņēr usi

— jauktu, vīru, jauniešu un bērnu kori. Draudzes dievnams celts samērā nesen, ēģeles iebūvējot pēc J. Norviļa norādījumiem. Šini baznīcā Pūpolu svērdienā, 26. martā, plkst. 7 vak. pirmatskaņojumu piedzīvos komponista jauna kantāte "Es eju ar Tevi" (angļu valodā), piedaloties solistiem un pašam autoram pie ēģgelēm. Kantātes saturā 7 ainas no Kristus dzīves pēdējām dienām.

Voterlū bibliotēkas auditorijā 13. martā notika vijolnieka Vol-demāra Lasmaņa un trio koncerts, ko rikoja Mūzikas mākslas fonds, bet dienu iepriekš tajās pašās telpās "Inter-City Opera Society" koncertā uzstājās Burlingtonas operas koris un solisti dirigentes Almas Skudras-Kārklīņas vadībā, izpelnoties sevišķi labas atsauksmes.

"Programmas pārsteidzošākais aspekts, liekas, bija Burlingtonas operas kora lieliskā dziedāšanā," rakstīja "Kitchener-Waterloo Record" mūzikas kritiķis Pičers (W.J. Pitcher): "Tā ir vienība, kas dirigentes Almas Skudras-Kārklīņas vadībā eksistē tikai četrus mēnešus." Kritiķis viņas kora va-

dību apzīmēja par "vitālu un artistisku", viņas sakomplektētos koristus — par "ļoti spējīgu dziedātāju grupu, kurā vairums dalībnieku paši ir solisti". "Tā ir labi izlīdzināta un labi disciplnēta vienība, ko vērts klausīties un kas, cerams, atkal atgriezīsies."

Pieminams, ka viena no trim solistu pavadītājām bija 19 g. vecā Māra Alksne no Hamiltonas, kas ir arī A. Skudras-Kārklīņas dzīves vieta.

Runājot par latviešu daļu Kičeneras-Voterlū mūzikas dzīvē, nevar palikt nepieminēts Voterlū luterāņu universitātes mūzikas fakultātes dekāns prof. Valters Kemps, kas savas dzīvesbiedres Valdas, dzimušas Svennes, ietekmē, pievērsies latviešu tautas dziesmām.

Kā jau savā laikā mūsu laikrakstā ziņots, prof. P. Kemps veicis rindu latviešu tautas dziesmu aranžējumu, ko izdevis mūzikas apgāds "Waterloo Music Company, Limited". Pērngad iznāca viņa "Piecas latviešu tautas dziesmas" klavierēm, bet pirms vairākiem gadiem publicētais "Pūt, vējiņi" apstrādājums, nosaukts par "Latviešu laivnieka dziesmu" (Latvian Boat Song), iznācis pat jau divos izdevumos un ir ne tikai Voterlū luterāņu universitātes, bet arī Toronto universitātes kora repertuārā.

## LASĪTĀJU BALSIS

L BIEŠI UN ATTIEC BAS AR IGAUNIJU LAIKA REDAKCIJAI: "Vanagu K r-lis "Laika" 1. janv ra Las t ju bals izsak s kritiski pret agr k izteiktaj m dom m, ka Latvijas valsts sv tkos 18. novembr var tu piemin t ar l-biešu karoga dienu. L biešu karoga kr -sas ir za š, balts un zils. K. Vanags spriež, ka daudziem l biešiem v l k /t.i., p c 1923.gada/ "nost ja un darb -ba nepavisam nesaskan ja ar 18. novembra garu". Par piem ru vi š min L ž u ciema Ulri i K pbergu, kas pretojies valsts iest d m un d v jis sevi par l biešu ni u.- No atseviš as personas r c bas nevar spriest par visiem l biešiem. Visliel kais vi u vairums ta u bija piln gi loj li Latvijas pilso -i, varb t pat daudz loj l ki par dažu citu minorit šu grupu.

Ka l bieši b tu t ietekm juši igau -us, ka rezult t p d jo sabiedrisk doma it k b tu sakurin ta pret latviešiem, ir p rsp l jums. Ja ne katrreiz igau u pres latviešiem tika izteikti tikai komplimenti vien, tad nek -da nep rejoša visp r ja nelabv lga noska ojuma pret mums Igaunij ta -u nebija! Igaunij dz vojot, par šiem jau jumiem izn cis diezgan p rrun t.

Par mums pašiem spriežot, j atz st, ka attiec b s ar l biešiem m su r c -bu nevar saukt par nevainojamu. L -biešu skaits Latvij bija neliels un vajadz ja sekm t apst k usa t , lai vi i k tauta /kaut ar kazu/ var tu ar n kotn past v t - t pat k m s paši gribam k tauta eksist t k tagad, t ar n kotn ! Pirmais racion lais solis šin virzien b tu bijis izveidot pašu l biešu pagastu un tad t skol s m c t ar l biešu valodu.

K. Vanaga piemin tais Oskars Lorits /Loorits/, kas nesen mira Zviedrij , bija Tartu universit tes profesors, daudzu darbu autors un starptautiski paz stams folkloras p tnieks. Vi š bija ieradies l biešu novados, lai v ktu un p t tu l biešu tautas garamantas, bet Latvijas iest des vi u izraid ja no Latvijas! Iemesls esot bijis k ds raksts par l biešiem /ja atmi a nevi, laikrakst "Postimees"/. Tas bijis paraksts ar inici iem O.L. Š r c ba bija, protams, igau iem goda aizk -rums, k Igaunijas universit tei, t igau u intelektu u aprind m visp r. J pabr n s par šo m su iest žu p r steidz bu: b tu bijis ta u mazliet t l-redz g k un diplom tisk k j padom , vai k da, b t b maz noz m ga, av -zes raksta d dart ko t du, kas var nel gi boj t attiec bas ar kaimi zemi. Bet tas v l nav viss! Nevienš nebija pat iedom jies noskaidrot, vai min t raksta autors ir izraid mais prof. O. Loritss. Rakstu, k mani igau u draugi man vair kk rt aizr d ja, rakst jis k ds cits - Oskars Lutss...

Protams, šo nelaim go notikumu steidz s izmantot tie zin mie. Latvijai

# LATVIEŠU DZĪVE KANADĀ

## TORONTO

• Latviešu uzņēmumu skaits Toronto faktiski ir lielāks, nekā to rāda apzināto uzņēmumu saraksti vai siudinājumi latviešu izdevumos, jo ir tādi, kas gadiem ilgi pastāvējuši, sabiedrībai par to nekā nezinot. Tā jau vairāk par 10 gadiem darbojas dāmu frizētava "Melizandes Beauty Salon" /2829 Dundas St., West, pie Keele St., tālr. 763-3247/, kuras īpašnice ir latviete Melizande Zarīte /Zarīte/.

• Pēc gadu iepriekš pārciestas operācijas un pēdējo sešu nedēļu pavadīšanas "Womens College Hospital" 10. martā no gremojamo organu vēža sekām mirusi 57 g. vecā Rasma Dravnieka. Nelaiķe, kas ar ģimeni ieceloja Kanadā no Zviedrijas Toronto atstāj vienīgi dēlu Ingemundu, bet viņas vīrs Mārtiņš Dravnieks mira Toronto 1970. g. novembrī. Aizgājēju 15. martā pēdējā gaitā uz Jorkas kapsētas latviešu nodalījumu izvadīja māc. Ā. Čops.

• Sv. Jāņa draudzes dāmu gadasapulcē 14. martā Sv. Jāņa baznīcā darbības pārskatu sniedza dāmu komitejas priekšiece L. Jansone un kases pārskatu - kasiere A. Krugere. Pārskats aptver divus gadus, kāds ir komitejas pilnvaru laiks. Atlikums kasē uz 1970. g. 1. janvāri bijis 3168 dol., pēc tam divos gados ieņemts 13.230 dol. un izdots 11.327 dol., tā ka atlikums uz šā gada sākumu bija 5071 dol. Aklamācijas kārtā turpmākajiem 2 gadiem ievēlēja līdzšinējo valdi, to vēl papildinot un pārvēlot pārstāves Saulaines pārvaldē. Priekšnieces vietnieces paliek L. Lūse un N. Taune, sekretāre - N. Černavska, ar palīdzību V. Lucu, kasiere - A. Krugere, kurai turpmāk būs divas palīdzes - A. Kalniņa un E. Buka. Papildināta arī saimniecības daļa, ko vadīs V. Lauge ar vairākām palīdzēm - M. Sproģi, Dz. Puķīti, N. Tanni, V. Lucu un A. Treiguti, un mantzīnes E. Barušas palīdzība būs V. Šimīņa. Saulaines pārvaldē dāmu komiteju pārstāvēs V. Lauge, N. Tanne un E. Bruže. Tuvākais uzdevums dāmu komitejai, pēc draudzes gadasapulces 19. martā, būs agro brokastu sarīkošana pēc Lieldienu rīta agrā dievkalpojuma /piedalīšanās 1,50 dol. pieaugušajiem, 1 dol. bērniem/. Tālāk darba plānā paredzēta gadskārtējā mantu loterija Pļaujas svētkos un garīgs koncerts rudens sezonā, kā arī Ziemsvētku ieskaņas koncerts un Ziemsvētku tirdziņš. Sapulci, kurā bija tikai 22 dalībnieces, vadīja L. Jansone.

• Toronto latviešu kreditsabiedrības bilance, februārī pieaugot par 66.000

dol., beidzot pārsniegusi trīsarpus miljona robežu /3.551.400 dol./, bet biedru skaits pēc pasīvo izskaitēšanas gada sākumā jau atkal sasniedzis turpat divarpus tūkstoša /2497/. Gada laikā bilance augusi par 714.000 dol. "Latviešu bankas" peļņa februārī bijusi 4116 dol., bet saimniecības gada 11 mēnešos - 35.886 dol., tā ka ar atlikušā mēneša peļņu un vēl nesadalīto iepriekšējā gada peļņas atlikumu /1370 dol./ "latviešu bankas" dalībnieku gadasapulcei paredzama lēmšana par "rekordsummu" - vismaz 40.000 dol.

• Speciālo praktisko kursu pirms uzņemšanas advokātūrā beiguši un pārbaudījumus izturējuši juristi Uldis Boriss un Aivars Kviesis, 24. martā notiks viņu oficiālā uzņemšana advokātūrā. Tieslietu studijas viņi beiguši jau agrāk, iegūstot LL.B. gradu, pēc tam nostrādājuši obligāto prakses gadu un tagad ieguvuši tiesības uzsākt patstāvīgu praksi. Ar to praktizējošo latviešu advokātu skaits Toronto pieaug uz astoņiem. Pirmais šo ceļu nostaigāja Arturs Zētis. Sekoja ar dažu gadu atstarpēm Aleksandrs Kānbergs jun., Oļģerts Puķītis, Andrejs Stabiņš, Ansis Semenovs un Gesta Ābols.

• Latviešu nama vienības dalībnieku gadasapulce 26. martā, pl. 11 rītā Latviešu namā. Tai pašā dienā, pl. 4.30 pp. notiek visu nama sabiedrības akcionāru sapulce.

## SV. KATRĪNAS

• Toronto, Hamiltonas un Sv. Katrīnu latviešu mednieku klubu kopīgi gādāto ceļojošo Draudzības kausu pirmajā gadā ieguva Sv. Katrīnu klubs, pašā rīkotajās trīs klubu žibulēšanas sacīkstēs 27. februārī Šimko ezerā, pie Cirkāniņbičas, iegūstot 1. vietu ar caurmērā 4,6 asariem uz katru nokluba 15 dalībniekiem. No Toronto kluba piedalījās 25 sacensopi, ar 3,1 caurmēru iegūstot 2. vietu. Hamiltonas kluba 9 dalībnieku caurmēra loms bija 2,3. Individuāli labākie no 49 dalībniekiem pieaugušo klasē bija katrīnietis P. Odiņš /11 asaru - 4 mērc. 5 unces/, un torontieši A. Sams /tāpat 11 asaru, tikai kopsvars par lunci mazāks/ un F. Noveiko /9 asari - 3 mērc./.

Tāpat individuālu balvu ieguva sekmīgākais junioru grupā - P. Zvizdgrāuds /Toronto/. Sacensības vadīja R. Trunts un P. Odiņš, balvas izdalīja kluba priekšnieks H. Freimanis. - Sv. Katrīnu kluba internas žibulēšanas sacīkstes - 26. martā, no pl. 7 rītā Šimko ezerā, pie Okenbičas /Aucon Beach/.

Protams, šo nelaimo notikumu steidz s izmantot tie zin mie, Latvijai naid tie sp ki, kas vis di cent s samait t attiec bas jauno Baltijas valstu starp .

Ir ar j jaut , k lai v rt t du faktu, ka, kaut igau i ir m su tuvie un tiešie kaimi i un satiksme un sti draudz - gas attiec bas oti v lamas, igau u valodas lektor tu Latvijas Universit t nodibin ja tikai 1940. gada pavasar ."

K RLIS DRAVI Š, Lund , Zviedrij

## DAUDZ NEVAJAG

LAIKA REDAKCIJAI: "Pāršķirstot lielo grāmatu klāstu, veltītu Āzijas problēmām, daudzo Ķīnas lietpratēju skaitā atrodam arī Annas un Ulza Krauzes vārdus /China: Inside the People Republic/. Liekas, ka pavirša iepazīšanās un īslaicīgs ceļojums pa Ķīnu, kā arī neizdzēšamas simpatijas turienes komunistiskai iekārtai ir jau pietiekams iemesls, lai atzītu kādu šīs zemes pilsoni par modernās Ķīnas lietpratēju, paceļot to intelektuālā plāksnē un piešķirot tam zinātnieka /scholar/ apzīmējumu, kā tas noticis ar Krauzēm.

Tiem, kas nav iemācījušies peldēt pa straumi un airēties pa Dzeltenās upes duļķainiem ūdeņiem, nav izredžu gūt ievērību un savai izglītībai un pieredzei pienācīgu kvalifikāciju. Tā ir mūsu laikiem raksturīga nosliece no objektīvas domāšanas uz mainīgām cerībām par tautu brālību un mūžīgu mieru."

K. PURGALIS, Sietlā, Vašingtonā

## LOĢISKA ANALĪZE

LAIKA REDAKCIJAI: "Avīzēs pagājušajā gadā parādījušies daudzi raksti par latviešu sinodes projektu - gan atzīnīgi, gan kritiski. Šo rakstu autoriem visiem kopīgas patiesas rūpes par latviešu baznīcas labumu un nākotni. Neesen "Laikā" atreferētas Kanadas lielākās latviešu draudzes māc. A. Čopa domas par latviešu sinodes nepieciešamību pelna ievērību. Māc. A. Čops pēmis vērā archibīskapa padomu risināt sinodes lietas "ar siltu sirdi un vēsu prātu", un rezultātā radusies loģiska un reālistiska tagadnes un nākotnes apstākļu analīze un vērtējums. Šo rakstu ieteicams pārlasīt un pārdomāt, kad būs jāizšķiras par latviešu sinodi."

J. RIEKSTIŅŠ, N.Y.

## SAUCIENS PALĪGĀ

LAIKA REDAKCIJAI: "Šis ir latviešu valodas gads, bet rakstos latviešu valodas uzlabošanas nejut. Tā Laika 1. marta numurā Anšlavs Egliņis raksta: "Viņa tautiskā tematika, humors, vienkāršais tiešais drāmatisms un koncīzā izteiksme..." Kāpēc koncīzā, bet ne kodolīgā vai īsā?

Eleonora Šturma 11. marta numurā raksta: "Nujorkā beigusies izstāde, kurā bija redzami oborīginu gleznojumi." Kāpēc ne iezemiešu gleznojumi?"

A.A., Bruklinā, N.Y.